
Г.Б. Курманкина 
Петропавл қаласы, Қазақ мектеп-гимназияның
бастауыш сынып мұғалімі

Көлемді қалай өлшейміз?

	
	Пәні: математика

	

	Сынып: 1 
	Қатысқандар саны:
	Қатыспағандар саны:

	Сабақтың мақсаты
	Көлем шама екенін түсінуге әртүрлі жағдайлар туғыза отырып жаттықтыру.

	
	Барлық оқушылар: шамалардың мәндері мен өлшем бірліктерін салыстырады ұзындық (см) масса (кг) көлем (сыйымдылық) (л) және амалдар орындайды;

	
	Оқушылардың басым бөлігі: ұзындық/масса/көлем (сыйымдылық) шамаларын ажыратады; оларды өлшеу үшін құралдар таңдап, өлшемдер жүргізеді.

	
	Кейбір оқушылар: өлшем бірліктерді (см/кг/л) қолданып өлшейді.

	Тілдік мақсат:
	Негізгі сөздер мен тіркестер: литр-Liter 
Оқушылардың сөйлемдерді толық түсініп айтуына көңіл бөлу.
Мысалы шелектің көлемі 5 литрге тең немесе шелектің көлемі 5 литр.

	Сабақ басы
Амандасу




Жаратылыстану сабағымен байланыстыру
Пән аралық байланыс



Кірпінің тапсырмасы                          
  
	3 тілде амандасу
Салеметсіз бе?
Здравствуйте!
Hellо!

Психологиялық ахуал
-Армысың, алтын күн
Армысың, мектебім,
Армысың, ұстазым
Армысың жан досым

Балалар, біз сендермен жаратылыстанудан ұйқыға кететін жануарлармен таныстық. Ол қандай жануарлар еді?
(Аю, борсық, кірпі, т.б. жануарларды атау)
Ендеше ұйқыға кетпес бұрын кірпі бізге, біздің қаламызға қонаққа келді.
Кірпі автобус маршруттарын есте сақтап қалғысы келеді. Ол үшін кірпіге маршруттардың номерлерін айтайық.
1тапсырма
1. Тура , кері санау. Қазақша, орысша, ағылшынша санау
12345678910
10987654321
2 тапсырма
Кірпі ақшасын санағанда жаңылып қалмас үшін ауызша есептеуді қайталап жиберейік.

2. Ауызша есептеу
10-5 5+3 6+3 4+2 4-2 
10-8 8+2 7+1 3+4 3+3
	ресурстар
оқулық, шелек, 1л құты, 2 л құты, әр топқа өлшеуіш ыдыс, 1л сүт. 1л минералды су, 0,5 айран, воронка.



	Алдыңғы оқу
	Кірпі супермаркетке келсе дүкен әлі жабық тұр. Супермаркет ашылу үшін мына тапсырманы орындап жіберйік.
3. Ойға шабуыл
[image: Картинки по запросу мысық фото]
К      ө     л     е      м
Көлем деген сөз шықты. Ендеше біздің бүгінгі жаңа сабағымыздың тақырыбы көлем деп аталады.
Оқулықпен жұмыс
Есіңе сақта!
Көлем. Өлшем бірлігі . (литр)
 Өлшем бірлігінің белгіленуі.(л)
Қазақша-литр
Орысша-литр
Ағылшынша-Liter 
	

	Сабақ ортасы
Кіріспе тапсырма
Оқушыларға көлемі 1литр ыдысты көрсету. Бұл ыдысқа 1 литр су сыятынын айту, қанша екенін көрсету (өлшеуіш ыдысқа 1литр деген белгіге дейін су құю).
Минералды су құйылған 1 литр құмыраны, бір пакет сүтті көрсету. Құмырадағы 1литр деген жазуды көрсету. Содан кейін құмыраның көлемі 1 литр екеніне оқушылардың көзін жеткізу үшін оның ішіндегі сұйықтықты өлшеуіш ыдысқа құю.

    Зерттеу жұмысы  
4 топқа төрт түрлі зерттеу жұмысы беріледі. Әр топ зерттеп дәлелдеп шығады.           
	        Супермаркет
       «Семейный»
Май, сүт, айран, қаймақ, су, шырын, бал.

Ыдыстарға сүт пен суды құю
            

3 топқа бөлу
1 топ-Қай ыдысқа 1л су сыяды, ал ыдысқа сыймайды? неліктен (кесе, құты)
2 топ-Шелектің көлемін анықта
Шелекті толтыру үшін неше литр су керек?
3 топ-1л құтыға неше стакан су керек?
4 топ – Стаканға неше қасық су керек?
Сергіту сәті (би ырғағымен билеу)
Кірпі биі қара жорға
 Дәптермен жұмыс
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1 литрден артық 1 литрден кем 1 литр        
	








Топпен орындайды

	Сабақтың аяқталуы
	Не үйрендік? Не білдік?
	

	Рефлексия 
	Себеттерге жемістер жинау
Ауызша есептеуге - саңырауқұлақ
Зерттеу жұмысына - алма
Дәптермен жұмыс- апельсин
	

	Дифференциация – Балаларға қалай көмектесесіз? Қабілетті балаларға қандай тапсырмалар бересіз?
	Бағалау 
Оқушылар сабақтың соңында :
Көлемнің стандартты өлшем бірлігі литр екенін біледі;
1литр өлшеуіш ыдыс арқылы көлемді өлшеуді үйренеді.
-Көлемді қандай өлшем бірлікпен өлшейді?(л)
Дүкенде көлемі 1литр ыдыстармен қандай азық-түлік сатылады?
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